

古井贡酒的“三重交汇”

公元196年，曹操向汉献帝进献家乡谯县（今亳州市谯城区）产的“九酝春酒”并上奏《九酝酒法》。《九酝酒法》是中国历史上关于酿酒方法的最早文字记载。“九酝春酒”是古井贡酒的历史源头。可以说，古井贡酒是中国有文字记载的年代极为久远的贡酒。

岁月流金，酒韵绵长。《九酝酒法》被一代又一代的酿酒人继承与发扬，滋养着亳州的酒业兴盛、酒坊林立。元明间公兴槽坊所产的美酒被列为贡品，直到1959年，公兴槽坊收归省营，被拓建成古井酒厂，让老百姓也能享用到贡酒。

从历史深处走出的纯手工酿造酒坊，历经64载的沉淀与淬炼，成长为挺进百亿酒企阵营的现代化企业，古井贡酒以实际行动回应酒业发展的终极难题——究竟是坚守纯手工还是开展智能化酿造？在二选一之间，古井贡酒独具匠心地书写了一个新的答案。

传统与现代交汇的制酒“平行世界”

在国家工业遗产古井贡酒·年份原浆传统酿造区里，颇具安徽古代石坊和浮雕建筑特色的“正德坊”和“天宝坊”相对而立，内有始建于明朝正德年间（公元1515年）的连续使用500余年的明清窖池122条，是国家重点文物保护单位。窖池长和宽约2.5米，深约1.6米，内壁和底部都是窖泥。

“百年老窖出好酒”。经过光阴润养的老窖神泥被誉为“软黄金”，泥体黑亮，泥香四溢，富含600多种有益微生物群，是白酒酿造中至关重要的发酵容器。古井贡酒于1963年、1979年、1984年、1989年四夺全国白酒评比金奖，明清窖池功不可没，被古人称为“功勋池”。

距离传统酿造区约6公里的古井贡酒张集生态酿造基地，是古井贡酒酿造二部一车间班长芮杰的奋斗场。“上甑不只是力气活，要做到‘轻、松、匀、薄、平、准’六大标准，需要反反复复地练习。”芮杰说。上甑只是古井人探索出的128道工序组成的酿造工艺体系中的一环。2021年，“古井贡酒酿造技艺”正式入选“国家级非物质文化遗产”名录。

从张集生态酿造基地出发，开车

仅需十几分钟，就能到达古井质量科技园。这里的酿酒车间与前两处纯手工式不同，最直观的感受是装卸运粮酒糟的独轮手推车变成了机械吊臂式起重机，大幅度降低了劳动强度。

在质量科技园旁边的古井智能园里，头戴红色安全帽、身穿棕灰色工服的酿酒师只需在操作设备上轻轻按压启动按钮，身后庞大的酿酒机器就开始运转。这是古井贡酒投资近90亿元实施的酿酒生产智能化技术改造项目，目前一期工程已正式投产酿酒。项目完成后将实现从原粮到原酒全流程的自动化生产，具备年产6.66万吨原酒、28.4万吨基酒储存、13万吨灌装能力。

纯手工、半机械化、全智能化，三种看似跨越时代的生产方式，却穿越时空般井然有序地进行着，让人在酒香的熏陶中，恍惚间有种步入传统与现代交汇的制酒“平行世界”的感觉，称其为古井贡酒的“三重宇宙”亦不为过。

制酒前的“谱曲”与之后的“混音”

古井集团党委书记、董事长梁金辉在《2023致全体员工的一封信》中写道：“回望近年来古井发展历程，可以说是一路艰辛一路歌。”其实，不仅

是古井贡酒的发展历程像一首歌，若单看白酒的酿造过程也颇有歌曲创作的意味。制酒就像“填词”，此前的制曲就像“编曲”，此后的勾调就像后期剪辑的“混音”。

在古井质量科技园的制曲车间里，齐人高的制曲设备一站式地完成酒曲的破碎、搅拌、踩压和成型。古井贡酒三部制曲车间副主任侯素丽介绍，古井贡酒采用独特的架子曲工艺，让曲块更好地“抱团取暖”，更有利于微生物富集，还将制曲过程细分为“卧曲收汗期、发酵期、低温培菌期、缓升期、高温增香期、后火排潮期”，并严格执行。

“曲为酒之骨”。制曲是酿酒过程的重要环节，制作时机尤为关键。古井贡酒的桃花春曲只在桃花20天左右的盛开期内制作。而老熟的曲块，表面会有一层“雪花薄衣”，切开的曲芯会呈“桃花瓣状”。除了桃花春曲外，还有夏季三伏天制作的伏曲、秋季菊花盛开期制作的菊花曲，合称古井贡酒制曲的“两花一伏”。

尊重自然，顺应季节，为制酒的前奏谱好“曲”调。而白酒素有“七分工艺，三分技艺”的说法。其中“三分技艺”指的就是勾调，会直接影响白酒的风味和口感，就像歌曲创作中的混音关乎层次感感和氛围感，至关重要。

“没有技巧，只有多尝、多练，让

大脑储存大量信息。”古井贡酒技术质量中心酒体设计中心主任查枢屏说，长期的训练让他只要拿起一杯酒、舌头一咂摸，就能品出微妙差异、说出优点劣势。1984年，他进入古井贡酒的制酒车间工作，对讲究味觉灵敏度的摘酒深有心得。1988年，因在内部品评比赛中考进三甲，他转岗成为品酒师并接触酒体设计。“品评需要高度自律，保持身体和精神的良好状态，才能保证专注度和灵敏度。只有这样，勾调出来的每一滴才有灵魂和厚度。”

贯穿全生命周期的“锐实力”

如果你有机会前往古井质量科技园，有一处地方不得不去打卡——无极酒窖。无极之名有两层含义，一是古井贡酒的酿造用水采用无极之水，即《九酝酒法》所言“取自井中三尺以下，性温，质清”，经北京地质研究院专家检验分析，古井水质酸碱度为7.7，富含锶、碘、钾等多种微量元素，属优质天然矿泉水，用来酿酒尤佳；二是亳州是道家宗师庄子的故乡，无极即道，富有中国古代哲学的神秘主义。

从无极酒窖到灌装车间，仿佛从历史穿越到现代。隔着落地玻璃，数条巨大的自动化灌装流水线在眼前铺开，洗瓶组、灌装组、商标组和拆盒

组等不同岗位的工人，正戴着蓝色包头帽、穿着蓝色工服各司其职井然有序地忙碌着。

“我们的包装材料都是经过严格检验的。”古井贡酒技术质量中心总监助理刘国英说。在她看来，在古井贡酒的20余年就只做了“一件事”——固态发酵工程技术、产品质量检测技术、食品安全防控技术、节能环保及循环经济、酿酒机械化自动化控制技术等工作，为一粒粒粮食转化成一滴滴美酒的全生命周期提供科技“锐实力”的支撑，致力于为消费者贡献安全健康的高品质美酒。

行稳致远的引领者和赋能者

“贡献美酒，乐享生活”是古井贡酒的使命。2023年政府工作报告指出，加快传统产业和中小企业数字化转型，着力提升高端化、智能化、绿色化水平。这为传统产业代表之一的白酒产业的蝶变升级指明了方向，也为古井贡酒的使命丰富了时代内涵、提出了更高标准。在古井贡酒不断演变的“三重宇宙”中，智能化、绿色化和体系化成为企业发展行稳致远的引领者和赋能者。

在智能化方面，让“数字”产生酒香。自2019年起，古井贡酒全面启

动数字化转型，通过新技术、新工艺、新设备，以数字赋能实现生产管理智能化转型，加快建设白酒生产智能化“灯塔工厂”。

在绿色化方面，大力推进“绿色酿造”。近年来，古井贡酒持续推进能源管理系统建设，提升大数据分析能力及能源使用效率，深入探索酿酒副产物综合利用，提升新型能源比例。

在体系化方面，建立独具特色的“四梁八柱”品质表达体系。“四梁”即中国白酒健康研究院、古井贡酒·年份原浆粮食研究院、品质研究院和文化研究院，聚集相关领域专家学者和科研机构，为古井贡酒提供科技与人文的能力支撑。“八柱”即坚持“长期主义”“极致思维”“精品意识”、打造“三品工程”（品质求精、品牌求强、品行求善）、坚定产业自信、产区自信、产品自信、品牌自信、发布实施《年份原浆品质管控纲要》、聘任古井贡酒·年份原浆品质监督大使、上线“古井贡酒·年份原浆透明工厂”。

在“品质为王”的时代，古井贡酒始终坚持“向生产要质量，向质量要口碑，向口碑要风格，向风格要不同”的生产理念，坚守“做真人，酿美酒，善其身，济天下”的价值观，恪守匠心，呵护一个流传了1827年的白酒品牌的价值高度和文史厚度。

（柯玉圆）

“人机协同”高效 赋能电网运维

“GPS定位正常，无人机准备就绪，起飞。”近日，针对110千伏磐石变电站单电源供电问题，灵璧供电公司输电运维班的王政熟练地操控无人机在110千伏伏助警885线路上空全方位“问诊”

线路、杆塔、金具和通道情况。

近期气温回升，鸟类频繁筑巢，各类施工作业增加，给供电线路安全运行带来一定隐患，该公司按照“发现一处，处理一处”原则，采用“人巡+机

巡”协同作战模式，对巡视中发现的线路设备缺陷和隐患做好记录，制定措施，责任到人，为电网安全可靠运行奠定坚实基础。

该公司还积极组织党员服务队深

入防汛站、池塘水库、施工现场等地发放电力设施保护宣传册，面对面讲解安全注意事项，从源头上强化安全意识，及时制止线下不安全行为，为线路安全稳定运行撑起“安全伞”。

下一阶段，该公司将继续加大线路巡视力度和次数，对隐患做到早发现、早制止、早处理，全力保障电网安全可靠供电。（刘意满）

关警种全部进群，开展安全培训，解答企业疑问，确保企业的诉求及时得到响应。

“我们充分结合开发区发展实际，重点通过‘五进’‘促’‘三情’，把措施常态化，不断提升公安机关为企业服务能力，优化全区营商环境。”新站高新区相关负责人说。（孔繁爵）

干好企业的“秩序员”。深化护企行动，积极联系协调各职能部门，解决企业发展难题，在保障企业权益、护航企业发展、法律政策咨询等方面提供全域服务。

萧县公安局经侦大队通过以上措施扎实为企业推出“助企、为企业、护企”系列服务，以实际行动优化营商环境、擦亮城市品牌。（侯旭迎）

庭审、分类通报曝光典型案例等方式，着力提升警示震慑效果。

“旁听庭审的过程既是纪检监察干部业务学习的过程，也是党员干部受警示教育的过程。下一步，我们将进一步丰富教育形式、优化教育内容，切实筑牢党员干部拒腐防变思想防线。”该县纪委监委主要负责人表示。（楚智）

专班进一步深入勘查，确定解决方案后迅速招标施工，通过引坡修复硬化工程，仅1周时间，两座大桥便焕然一新。

该县开展镇村巡察以来，县委巡察组共交办立行立改问题11个，帮助群众解决急难愁盼问题17个，解决了一批堵点难点问题，群众满意度和幸福感稳步提升。（杜岳）

“警企恳谈”倾听企业心声

“今年9月公司将启动新项目，希望公安机关帮助我们联系民警并纳入包联范围。”日前，在广德市公安局组织召开“警企恳谈会”上，广德南方水泥有限公司总经理王国清就新增项目建设提出建议。

“我们将把安防服务‘超前一步’，把新项目纳入民警包联范围。开工建设时，同步开展安防指导服务，全力确保项目顺利推进。”面对辖区企业负责人的建议，广德市公安局治安大队负责人现场答复。

为进一步优化营商环境，广德市公安局邀请平安爆破广德分公司等七家企业负责人参与沟通交

流，近距离倾听企业心声，了解企业需求，把企业发展需求与公安服务工作紧密衔接，搭建警企沟通“连心桥”。企业代表们结合企业发展中遇到的困难，提出相应建议、问题，公安机关现场回复并约定期限解决。

此外，该市公安局在施行《安徽省公安系统服务企业助力经济高质量发展30条措施》的过程中，主动落实“爱企、强企、护企”措施，通过简化办理特种行业许可证流程、设立为企业服务警务室、建立警企议事群等务实举措，为企业高质量发展保驾护航。（武晓强）

亲子运动会 乐享好时光

近日，合肥市宿州路幼儿园教育集团森林城分园举办一场以“运动、健康、快乐”为主题的“妈妈宝贝亲子运动会”，让孩子们在亲子活动中体验幸福快乐。

幼儿园的小运动员们牵着家长们的手走进运动场，在欢快音乐和响亮口号声中，萌娃与家长都拿出“看家本领”。伴随着音乐和节拍响起，在活动中，孩子们充当“小老师”教妈妈们学做早操。当气球在空中划出美丽弧线，孩子们发出阵阵欢呼。在亲子游戏环节，小运动员们与家长踊跃参与、全力“拼搏”，彼此配合、相互帮助。运动会结束后，学校为参与者颁发了



宿州路幼儿园森林城分园组织亲子运动会。（资料图片）

奖状。“通过孩子与家长们的参与和配合，彼此间有了良好的交流互动，也留下了温暖美好的亲子时光。”幼儿园负责人说。（张燕飞）

强信访监督 扬清正风气

“感谢组织为我澄清正名，以后我将更加严格要求自己，请大家监督。”近日，来安县雷官镇黄桥村村委委员李某在纪检监察信访监督“双公开”会议上表态。

今年以来，来安县纪委监委坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重，组织开展澄清正名工作，消除妨碍党员干部担当作为的“负因子”，制定《关于澄清反映领导干部不实举报的工作方案》《信访监督“双公开”暂行办法》，按照“谁办理、谁澄清”原则，梳理去年以来全县检举控告件，

由承办部门分析研判，通过书面、当面、会议等方式为澄清对象正名。

该县纪委监委坚持惩治震慑、制度约束、提高觉悟综合发力，组织参观廉政教育基地、旁听庭审、观看警示教育片，教育党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。今年1月至3月，共查处问题线索160件，立案36起，党纪政务处分22人。“下一步，我们将常态化做好澄清正名工作，以高质量纪检监察工作保障党员干部干事创业的积极性，营造风清气正的社会风气。”县纪委监委相关负责人说。（吴秀平 张鹏飞）

勤下基层促“三情” 助力企业谋发展

今年以来，合肥市公安局新站分局落实省公安厅“服务企业30条”要求，结合全市“降警情、减访情、增感情”大走访活动，勤下基层听民声，解决涉警服务事项，优化企业营商环境。

今年以来，该分局组织治安、经侦等警种联合派出所在辖区规模以上企业设置4处中心驻企警务室，为企业提供出入境、户籍、居住证等业务办理和先期受理；组织90名民警联系包保410个重点企业项

目，建立“矛盾纠纷警企快速联调”等机制，先后解决各类涉警事项75个。

该局还深化“网上警民议事厅”建设，延伸至涉企服务领域，分区域建立“警企议事群”4个，三级包联警官、相

延伸服务触角 优化营商环境

近年来，宿州市萧县公安局延伸警务网格触角，对有需求的“迎客松”计划上市企业，派警进驻，主动做好企业的“服务员”“安全员”“秩序员”，为计划上市企业提供“零距离”法律保障。

做好企业的“服务员”。通过座谈、

涉企案例警示等活动，指导企业做好防自身犯罪、防外部侵害、防内部职务犯罪工作，帮助企业解决法律诉求及企业上市过程中遇到的实际问题，切实把服务保障落到实处。

当好企业的“安全员”。依托警

企微信群等载体，通过信息化手段及时、动态掌握企业需求，让企业足不出户就能得到优质服务。指导企业健全管理制度，帮助企业堵住在产、供、销等环节中的漏洞，助力企业守好“钱袋子”。

警示教育“面对面” 廉政宣传“零距离”

为进一步增强党员干部的廉洁自律意识，充分利用“身边事”教育“身边人”，旌德县纪委监委将警示教育课堂搬进庭审现场，用“看得见、听得到”的

方式，让每一名参与旁听的党员干部“面对面”接受警示教育，助力营造风清气正的政治生态环境。

近年来，该县纪委监委积极探索创

新警示教育方式方法，一方面不断夯实壮大廉洁文化宣传教育阵地，充分发挥廉洁文化润物无声、潜移默化作用；另一方面通过组织旁听职务犯罪案件

镇村巡察促整改 “堵心桥”变“连心桥”

“曾经的‘堵心桥’，现在成了‘连心桥’，还成了咱们村的景点，经常有人来拍照打卡呢。”近日，全椒县二郎口镇陶村村民韩德成说起修建一新的前部桥和幸麻桥，颇为自豪。

该村地处滁河流域，为做好防汛工作，当地通过固堤防洪水利工程建设，加高了河堤，导致前部和幸麻两桥距离河堤落差过大，造成桥面陡峭，人员车辆过桥时存在安全隐患，给过往行人出行带

来极大困扰。去年11月份，全椒县委开展镇村入户巡察，下陶村村民纷纷反映，希望能帮助解决。巡察组人员立刻前往现场调查，核实情况后，作为立行立改问题交办该镇党委。镇党委立刻组织专人